Rešenja ispita iz Operativnih sistema 1 – Septembar 2005.

1. (25 poena)

(a)(10)

const unsigned long stackSize = ...;

int* p = new int[stackSize]; // U jeziku C može se koristiti malloc/calloc
*p++ = (int)(&f); // Smesti "povratnu adresu" na stek
p+=16;  // Simulira 16 puta "push rn" za r0 do r15

(b)(10)
Potrebno je obezbediti sledeće strukture podataka i operacije:
· Sastavni deo PCB-a treba da bude jedan brojački semafor waitChildren inicijalizovan na 0 prilikom kreiranja niti, koji služi za sinhronizaciju roditelja i dece:

Semaphore waitChildren(0);

· Sastavni deo PCB-a treba da bude pokazivač na roditeljsku nit koji se inicijalizuje tako da ukazuje na roditelja koji kreira novu nit (to je tekuća nit, running) prilikom kreiranja te nove niti:

// Deklaracija:
Thread* myParent;
// Incijalizacija:
myParent = running;

· Sastavni deo PCB-a je celobrojni podatak numOfChildren koji čuva broj kreiranih potomaka. Inicijalno je postavljen na 0, uvećava se za jedan prilikom kreiranja potomka, npr. u operaciji fork():
running->numOfChildren++
· Na samom kraju svog izvršavanja, svaka nit, ukoliko ima roditelja, signalizira roditelju svoj završetak:

if (myParent) myParent->waitChildren.signal();

· Operacija wait(): 

void wait () {
  while (n>0) { waitChildren.wait(); n--; }
}

(c)(5)
Kreiranje procesa, za razliku od kreiranja niti, podrazumeva formiranje novog adresnog prostora, koji uključuje i sam program koji se izvršava. Ukoliko proces-dete dobija kopiju adresnog prostora roditelja, uključujući i program i podatke (kao kod fork()), onda to u najmanju ruku podrazumeva kopiranje velikog dela operativne memorije. Inače, to podrazumeva učitavanje programa i inicijalnih podataka sa diska, što predstavlja vremenski još zahtevniju operaciju. U svakom slučaju, bilo koja od ovih operacija je značajno trajnija od operacije kreiranja samog konteksta niti (koja se uglavnom svodi na formiranje konteksta izvršavanja).

2.
(20 poena)

(a)(10)

	Karakteristika
	Dinamičko učitavanje
	Preklapanje
	Segmentiranje

	Hardver učestvuje u dinamičkom preslikavanju adresa?
	Ne
	Ne
	Da

	OS obezbeđuje strukture za dinamičko preslikavanje adresa?
	Ne
	Ne
	Da

	Više simbola (npr. potprograma) se može preslikati u istu logičku adresu u adresnom prostoru programa?
	Ne
	Da
	Da

	Više logičkih celina logičkog adresnog prostora se može preslikati u isti deo fizičke memorije tokom izvršavanja programa?
	Ne
	Da
	Da

	Da bi se proces izvršavao, ceo njegov logički adresni prostor mora biti učitan i raspoređen po fizičkoj memoriji?
	Ne
	Ne
	Ne


(b)(10)


VA:
Page(4):Offset(16)

PA:
Block(8):Offset(16)

Sekvenca stranica koje se traže: 2, 2, 2, 8, 8, 2, 2, 2, 4, 4, 3, 3

PMT na kraju sekvence:

	Entry
	Flag
	Block

	0
	0
	

	1
	0
	

	2
	1
	10h

	3
	1
	13h

	4
	1
	12h

	5
	0
	

	6
	0
	

	7
	0
	

	8
	1
	11h

	9
	0
	

	A
	0
	

	B
	0
	

	C
	0
	

	D
	0
	

	E
	0
	

	F
	0
	


3.
(15 poena)
(a)(5)

int adConvert () {
  startAD();
  waitAD();
  return getData();
}

(b)(5)

int adConvert () {
  startAD();
  delay(50);
  return getData();
}

(c)(5)

int getADConv () {
  startAD();
  for (int i=0; i<...; i++);
  if (getEOC()) return getData(); else return –1;
}

4.
(10 poena)

(a)(5)
Pojam pokazivača trenutne lokacije (kurzora) za čitanje/upis u fajl nema smisla čuvati u globalnoj tabeli otvorenih fajlova, pošto bi to bio deljeni podatak koji uporedni procesi mogu da menjaju nezavisno, svaki za sebe. Naime, jedan proces koji želi sekvencijalno da čita slogove podataka iz nekog deljenog fajla ne može da se osloni na očuvanje vrednosti kurzora između dve svoje sukcesivne operacije čitanja, pošto u međuvremenu neki drugi proces može da pomeri taj kurzor.

Da bi se obezbedilo sekvencijalno čitanje, potrebno je da operacija čitanja kao svoj argument prenosi poziciju za čitanje, a ne da tu poziciju uzima iz deljenog podatka – kurzora:

IOStatus readFile (FileHandle fh, void* buffer, unsigned long cursor, unsigned long len);

C funkcija koja iz celog datog otvorenog fajla čita sekvencijalno slogove od po k znakova:

void readFile (FileHandle fh) {
  char record[K];
  IOStatus ios = OK;
    
  for (unsigned long cur = 0; !eof(fh) && ios==OK; cur+=K) {
    ios=readFile(fh,record,cur,K);
    if (ios==OK) {
      ... // Radi nešto sa podacima učitanim u record
    }
  }
}

(b)(5)
Odgovor:      FAT zauzima 27=128 blokova.

Račun:

Broj blokova na volumenu iznosi 64MB/1KB = 64K = 216.

Jedan ulaz u FAT treba da smesti adresu bloka od 16 bita, pa zauzima 2B.

Jedan blok može da smesti 1KB/2B = 512 = 29 ulaza u FAT.

FAT ima 216 ulaza, pa tako zauzima 216/29 = 27 = 128 blokova.
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